

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2011年12月 4897001360013  
11 期星 天晴乾燥 早上寒冷  
氣溫：10-16℃ 濕度：35-55%  
港幣第22568 今日出紙4張9大張 售6元

# 彭清華

# 36招首重拓展人民幣離岸業務 中央挺港經濟 提升金融實力

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國家「十二五」規劃首度將港澳獨立成章，國務院副總理李克強更於8月訪港時宣布了「挺港36條」，進一步釋放了香港金融、服務業的巨大潛能，凸顯了國家對香港的支持與關懷，有人更將之形容為「送大禮」。香港中聯辦主任彭清華強調，這並不是「單方面」的送大禮，「保持香港的繁榮穩定，是既有利於香港，也有利於國家，用李克強副總理的說法，這是香港的需要，也是國家的需要」。彭清華指出，依托內地迅速成長的經濟發展，香港作為國際金融中心的影響力一定會不斷鞏固提升，發揮紐約及倫敦也不可替代的作用。



中聯辦主任彭清華

## 引胡總四句金言 總結港15年成就

小特寫

香港明年將迎來回歸15周年。中聯辦主任彭清華回望香江15年來走過的道路，引用了國家主席胡錦濤的4句話：「集中精力發展經濟，切實有效改善民生，循序漸進推進民主，包容共濟促進和諧。」他強調，胡總的話，「既是香港回歸15年經驗的總結，同時也是保持香港長期繁榮穩定必須遵從的」。彭清華在訪問中談到，香港回歸即將15年，這個歷程很不容易，也令他感慨萬千。他坦言在香港回歸前，不少西方國家並不看好香港前途：「1995年，《財富雜誌》封面故事曾預言『香港已死』，但在香港回歸10周年，07年6月28日，同樣是《財富雜誌》，卻說香港死不了，文章第一句話就承認：『我們錯了。』」

香港文匯報記者 鄭治祖

2011年是國家「十二五」開局年，並首次加入港澳專章，深化內地與香港的合作，而李克強副總理日前訪港，更帶來中央惠港「36條」政策，涉及支持香港金融中心地位、發展人民幣離岸中心等重要措施，有人將之形容為中央送贈香港的「大禮」。彭清華在接受鳳凰衛視《問答神州》節目訪問時，強調所謂「送大禮」是一個形象的說法，這反映了香港各界對「36條」的認可及高度的讚賞，而事實上，這些措施「是香港的需要，也是國家的需要」，並引述李克強所說的，香港未來將在國家通達國際、帶領內地服務業發展，及聯繫兩岸四地3方面發揮重要作用（見另稿）。

## 挺港令國家及香港雙贏

彭清華續說，國家「十二五」規劃有一個重要表述，就是要鞏固和提升香港作為國際金融中心的地位，換言之，要令香港這個金融中心有新的增長點，即發展人民幣離岸業務，「大家是否注意到，李克強副總理所宣布的36條政策中，其中有11條是關乎到金融方面，其中的重點是發展香港的人民幣離岸業務」。在李克強訪港第2天，國家財政部就宣布在香港發行200億元人民幣國債，規模超過以往兩次發行的總和；上月底，中國人民銀行更與金管局在北京續簽為期3年的貨幣互換協議，並將規模大增1倍至4,000億元人民幣。

記者問，香港是否一度力爭在「十二五」規劃中，成為中國首要的國際金融中心，彭清華表示，明白部分香港市民有些擔心與上海的競爭。因為國家也宣布要把上海建成國際金融中心，但他認為，上海這個金融中心的定位與香港不一樣，相互之間存在相輔相成、不可替代，而且可以相互促進的關係。

## 世界三大金融中心 港具時差優勢

談到香港如何才能「提升」作為國際金融中心地位，彭清華笑指，「提升」這兩個字有很大的「含金量」，《時代周刊》曾創造了一個名詞——「紐倫港」，在紐約、倫敦和香港這3個金融中心之間，它們的地理位置相差8個小時，構成一個全天候運轉的金融體系。而香港作為這3個金融體系之一的最大優勢是什麼呢？他認為，香港依托內地迅速成長的經濟體，香港金融中心的影響力一定會不斷提升，而人民幣國際化的進程會逐步加快，香港定能發揮紐約及倫敦不可替代的作用。

## 強調通過CEPA 開放香港服務貿易

在粵港合作方面，彭清華表示，從硬件來說，「十二五」規劃中安排了7個項目，包括廣深港客運專線、港珠澳大橋，以及正在論證過程中的連接港深機場快運軌道線等，把整個珠三角地區有機地連接在一起，「從香港到廣州，高鐵通了後只需不到1個小時的車程，到深圳、珠海及澳門也不到半個小時的車程，地理距離拉近了」。

從軟件來說，香港、澳門及廣東省的文化相通，大家也說粵語，香港80%人口也是廣東過來的，障礙理應不大。況且，國務院副總理李克強訪港時，曾承諾在「十二五」末期，要經過CEPA基本實現內地對香港服務貿易的自由化，「這句話的含金量非常大，有些其他方面的障礙也會逐步逐步消除」。



彭清華接受鳳凰衛視主持人訪問。電視截圖

## 領導人訪港成果不受影響 「安保風波」與客人無關

記者問及李克強訪港期間發生港大「安保風波」時，彭清華表示：「港大百年校慶是百年盛事，作為警方和校方，有責任維護校慶活動及貴賓的安全和秩序。各界對過程中的處理方式有不同看法，亦屬正常。但是我這個和請來的客人沒有什麼關係。因此，港大所謂的『安保風波』，不會影響領導人訪港的成果，也不會影響中央支持香港的政策措施的落實。」

# 港三大作用 對國家貢獻卓越

## 信心一票

在香港與內地探索、發展過程中，中聯辦主任彭清華對香港投下信心一票，強調香港未來在國家通達國際、帶領內地服務業發展，及聯繫兩岸四地等方面發揮重要作用。

港人昔日對自身國際化能力引以為傲，但近年卻擔心隨着內地全面開放，香港會失去本身作用。彭清華坦言，自己對港人的憂慮有不同看法。

## 港和諧開發土地 值得內地借鑑

他強調，李克強訪港時曾提及香港3個作用，包括發揮香港通達國際市場的窗口及平台作用、發揮香港在發展內地服務業方面的帶領和輻射作用，以及發揮香港在聯繫兩岸四地的橋樑和紐帶作用（見表），「我覺得這3方面已把香港未來對國家的作用，表述得非常清楚了」。

## 李克強述香港對國家3大作用

- 1、通達國際市場的窗口及平台作用
- 2、發展內地服務業等方面的帶領和輻射作用
- 3、聯繫兩岸四地的橋樑和紐帶作用

彭清華又指，香港對內地的獨特價值，過去在於建立市場經濟體系時，內地曾借鑑香港的成功做法，如今內地致力建立和諧社會，以人為本，香港也有成功的例子值得借鑑。例如，香港面積不大，高樓林立，但只要到郊區走走，地方卻非常開闊，「香港還有80%地方根本沒有開發，便保護起來了，很多朋友到香港也說，想不到香港還有這麼多保護得非常好的自然景觀，而且是大片大片的」，又例如香港中環鬧市，金融機構同樣按政府要求留出向公眾開放的通道，也體現了值得內地借鑑的以人為本發展理念。

香港文匯報記者 鄭治祖

## 中聯辦設專責組 護航港經濟金融

## 風雨同舟

3年前，雷曼兄弟破產觸發環球金融海嘯，香港未能獨善其身，隨風搖曳，有人更預測香港經濟正處於下墜的崖邊。中聯辦主任彭清華表示，中聯辦一直高度關注香港經濟金融形勢，在面對百年難遇的金融海嘯時，中聯辦就成立了專責小組跟進經濟金融走勢，配合特區政府注意防範系統性的風險。「如果（香港）需要，它（專責小組）就一定會存在。」

## 日夜跟進走勢 密切溝通中央

2003年12月，彭清華獲派到中聯辦擔任副主任，至09年升任主任一職，旋即碰到金融海嘯。轉眼8年，他的低調、務實及幹練作風廣為港人熟悉。他在訪問中坦言，難忘與港人共同經歷的諸多大事，感受最深是香港與祖國風雨同舟、血濃於水的感情，而在金融海嘯期間，

中聯辦就成立了專責小組跟進經濟金融走勢。彭清華表示，在金融危機中，香港沒有一間金融機構或銀行倒閉破產，也沒有遇上很大的金融經濟風險，「這幾年來，我們這個小組一直夜以繼日地工作，我們對香港也有責任，要保持香港的繁榮穩定。如果出現了問題，必須及時處理，所以我們也和中央有關方面的部門保持密切溝通」。

彭清華又認為，香港是一個高度開放及小型的經濟體系，「船小好掉頭」，比較機動靈活，但同時抗風浪能力較差，對外圍經濟環境的敏感度非常高，正如今年下半年來，香港股市大幅震盪，估計明年的經濟環境還要複雜、困難及嚴峻，但他對香港整體經濟走勢仍抱樂觀態度，「香港有危有機，危中有機，機遇和挑戰並存，但是機遇大於挑戰」。

香港文匯報記者 鄭治祖

## 版面導讀

**要聞** 選委今投票 投票要注意  
2011年選舉委員會界別分組選舉今日舉行，票站將由上午7時30分至晚上10時30分開放。由於選委會選舉辦法與區選不同，投票人投票前須留意有關規定。詳刊A4

**要聞** 英自願「離婚」 新歐洲誕生  
英國首相卡梅倫堅拒約約，結果自願與歐洲「離婚」，促成歐盟其餘26國另組沒有英國的「新歐洲」；德國總理默克爾在會後被指獨攬「新歐洲」大權。詳刊A8

**港聞** 28永安團員返港 疑旅巴撞樹枝肇禍  
日前在吉林遇車禍的永安旅行團，首批28名輕傷團員及1名領隊昨晚返港。有團員懷疑是旅遊巴士車身過高，絆倒路邊樹枝令司機分心釀成意外。詳刊A16

**國際** 社交網站煽動 俄80城爆示威  
社交網站「革命」殺到俄羅斯？莫斯科等80多個城市爆發前蘇聯解體後最大規模示威，抗議選舉舞弊。俄專家責西方國家借社交網站煽動「革命」。詳刊A17

**台灣** 「副手」辯論 橋營淪配角  
台灣昨天舉行選舉史上首次「副總統」候選人辯論，外界預期三人混戰的精彩場面未曾出現，卻變成藍、綠針鋒相對的局面，橋營淪為「男配角」。詳刊A19

六合彩MARK SIX  
12月10日(第11145期) 攪珠結果  
3 14 21 25 27 42 34  
頭獎：無人中  
二獎：\$638,960 (2.5注中)  
三獎：\$90,630 (47注中)  
多寶：\$13,618,890  
下次攪珠日期：12月13日